

约翰福音解经讲道

基督在提庇哩亚海边的显现（二） 约 21: 1-14

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢神的恩典！由于神又赐给我一个孩子，我需要照顾姊妹坐月子，加上当中宝宝又生病住院的，所以有近两个月的时间没有和弟兄姊妹团聚了。感谢神的眷顾，也谢谢弟兄姊妹的代祷以及弟兄们分担我的服事，今天我终于可以和大家相聚在一起并向我们的神献上感恩和敬拜。我们今天仍然接着讲解上次没有讲完的约翰福音 21: 1-14 节的经文，这是约翰记载的又一次耶稣基督向门徒的显现，地点是在提庇哩亚海边，是在以彼得为首的七个门徒打鱼，整夜劳力并没有得着什么的时候，基督来向他们显现，吩咐他们在船的右边下网，结果就得着满网的鱼。接下来我们看门徒们对此的反应：

7-8 耶稣所爱的那门徒对彼得说：“是主！”那时西门彼得赤着身子，一听见是主，就束上一件外衣，跳在海里。其余的门徒离岸不远，约有二百肘（注：古代以肘为尺，一肘约有今时尺半），就在小船上把那网鱼拉过来。

五、门徒如何领受基督关于祂自己的这显现

在当中我们发现：

1、约翰是最聪明和眼光锐利的门徒。

主耶稣所爱的这人是第一个说“是主！”的；因为基督所爱的人，祂要对他们以特别的方式显现自己：祂爱的人为祂所亲密。几乎所有的解经家都认为耶稣所爱的门徒就是使徒约翰。在他夫子的受苦中，约翰比任何人都更紧紧跟从祂，所以作为对他忠心的赏赐，他比他们当中任何人都有更清楚的看见和更具分辨力的判断。我们也看见，约翰自己晓得这是主的时候，他就把他的认识传递给那些与他在一处的人；因为圣灵显在各人身上，是叫人得益处。这教导我们：自己认识基督的人，应当努力带其他人来认识祂；我们无需把祂占为己有，在祂里面有足够多的恩典，可以给我们所有人。约翰把他的认识告诉彼得，就是：那是主。约翰知道基督乐意见彼得，超过他们当中任何一个。虽然彼得曾经不认主，但他悔改了，再次被接纳进入与门徒的相交，他们现在与以往一样自由亲密与他来往，丝毫没有因为彼得的软弱而远离他。而基督就更不会弃掉彼得，因为祂早就预先告诉过彼得：“西门！西门！撒但想要得着你们，好筛你们像筛麦子一样；但我已经为你祈求，叫你不至于失了信心。你回头以后，要坚固你的弟兄。”【路 22: 31-32】

2、彼得是最热忱热心的门徒。

因为他一听到这是主（在这事上他相信约翰的话），船就留不住他，他也不能等到船载他靠岸，而是马上跳到海里，好让自己第一个去到基督那里。

(1) 他在自己身上束上渔夫的外衣，好让自己穿着能找到的最好衣服来到他夫子面前，以此表明对基督的尊重。他穿着简陋地来到祂面前，脱掉了他的背心和衬裤，因为他做的工辛苦，他决心花大力气做这工。也许渔夫的外衣是用皮，或油布制的，为要防水；他把这衣服束在身上，好使自己能最好涉水去到基督那里，就像他专注打鱼时关注他的渔网一样。

(2) 他跳进海里，通过这一点表现出对基督强烈的爱，以及他热切渴望与祂在一起。他不是涉水，就是游泳到岸上，来到祂这里。他在水面行走走到基督那里去的时候【太 14:28-29】，圣经说他小心地从船上下去；但在这里圣经说，他猛地跳在海里；是沉是游着，他都要表明要与耶稣在一起的美好愿望和目的。他想，“如果基督让我淹死，不能到祂那里，这只不过是因我不认祂配受的。”彼得得到大大的赦免，这表现在祂大大爱祂，愿意冒险受苦到祂那里。曾与耶稣在一起的人，会甘愿游过怒海，血海，为要到祂那里。基督的门徒努力作第一个与祂在一起的人，这是一种值得表彰的争竞。

3、其余的门徒仔细诚心。

虽然他们不至因热心极度激动，以致像彼得一样跳在海里，然而他们却把船加快摇到岸上，一路尽自己最大努力：其余的门徒，第一个发现那是基督的约翰，与他们在一起，慢慢地来，他们还是到了基督这里。我们在此可以看到：

(1) 神是如何不同地分发祂的恩赐。一些人像彼得和约翰一样优秀，在恩赐和美德方面非常卓著，因此与他们的弟兄有所分别；其他人不过是普通的门徒，专注他们的本分，向祂忠心，但没有做什么，让自己显得了不起；然而这一种和那一种，卓著和不起眼的，都要在荣耀中与基督同坐；而且可能在后的将要在前。在那些确实优秀的人当中，他们就像约翰，特别爱思考，有极大的知识的恩赐，用这些来服事教会；其他人像彼得，是特别活跃勇敢，坚强，有许多功绩，就这样大大服事他们的世代。一些人的功用就像教会的眼睛，其他人就像教会的手，所有都是为了身体的益处。

(2) 在尊荣基督方面，在一些好人和其他人之间有何等大的不同，然而二者都得主的喜悦。一些人更是在委身的举动，非同寻常表现出信仰热情方面服事基督；他们这样作是好的，他们这样作，是给主作的。彼得不应该因让自己跳在海里而受责备，而应该因他的热心和爱的强烈受称赞；那些因爱主，离开世界，与马利亚一道坐在祂脚前的人，也一定要得称赞。但其他人更多是在世界的事务上服事基督。他们就像在这里其他的门徒那样，留在那条船上，拉网，把鱼带到岸上；这样的人不应受到责备说他们爱世界，因为他们在自己的位置上，就像其他人一样，是真正在服事基督，即使他们在管理饭食也是如此。如果所有门徒都像彼得一样行事，他们的鱼和渔网会怎样？然而如果彼得和他们做得一样，我们就没有了这圣洁热心的实例。基督极其喜悦这两样，我们也一定要是如此。

(3) 把基督的门徒带到岸上，到祂那里，离开像这海上的世界的方法有好几样。一些人，就像殉道士那样热心为基督，跳在海里，因遭遇暴力而死，被带到祂那里；其他人按自然寿数死，这样被带到祂那里，拉着渔网，这没有那么可怕；但两者最终都在安全宁静的岸上与基督相见。

六、门徒们到岸上，主耶稣怎样招待他们

9 他们上了岸，就看见那里有炭火，上面有鱼，又有饼。

1、基督为他们作好了供应。

他们上岸的时候，又湿又冷，疲倦饥饿，他们发现在那里有一极好的火，给他们暖身子，把他们弄干，还有鱼和饼，充分预备好作美好的一顿饭食。

(1) 我们无需好奇探究这火，这鱼和这饼是从哪里来的，就像无需探究乌鸦带给以利亚的食物是从哪里来的一样。基督可以加增已有的饼和鱼，若是乐意，可以作成新的，或者把石头变为饼，或差遣祂的天使去取这些，祂知道在哪里可以得着。我们不确定这预备是在露天准备好，还是在岸上某处渔民的小屋或棚子里；但这里的不是什么有大排场或精巧的东西。我们应当满足于卑微之物，因为基督对此感到满足。

(2) 我们可以从基督看顾门徒的这个实例得到安慰；祂有东西供应我们一切的缺乏，并且知道我们所需用的。这些渔夫疲劳工作之后，祂充满慈爱地为他们作供应；确实倚靠耶和華而行善的要得粮。这是对基督工人的鼓励，祂使他们得人如得鱼，他们可以依靠使用他们的那一位为他们作供应；如果他们在世上得不到鼓舞，像保罗那样落入又饥又渴，多次不得食的窘况，就让他们对在这地上能得到的感到知足；有更美的事情为他们保留，要在祂国里，坐在祂的席上吃喝【路 22:30】。不久之前，门徒用一片烧鱼招待基督【路 24:42】，现在，作为朋友，祂回报他们的爱，用一条鱼招待他们；不，在捕到的这一网鱼中，祂回报他们的超过百倍！

2、祂要他们把他们捕到的一些鱼拿来，他们就拿来。

10-11 耶稣对他们说：“把刚才打的鱼拿几条来。”西门彼得就去（注：或作“上船”），把网拉到岸上，那网满了大鱼，共一百五十三条。鱼虽这样多，网却没有破。

(1) 基督命令他们把他们捕到的这网鱼带上岸：“把你们刚才打的鱼，拿几条来，让我们来吃；”不是祂似乎需要，没有这就不能为他们做饭；而是：①祂要他们吃他们两手劳碌得来的【诗 128:2】。靠着神的祝福，通过我们自己的勤奋和诚实工作得来的，如果神赐我们能力吃喝，且在劳碌中享福，当中就特别甘甜。圣经说到那懒惰的人，不烤打猎所得的；无心烹调他费尽劳力捕获的【箴 12:27】。但基督要藉此教导我们使用我们有的。②祂要他们品尝祂神迹带来的赐予，让他们可以见证祂的大能和良善。基督加在我们身上的福益不可埋没和储藏起来，而是要使用摆上。③祂要举出一个在灵里招待所有信徒的实例，在这方面，这是最自由和亲密的——就是祂与他们，他们与祂一同坐席；他们的美德得祂喜悦，祂赐的安慰也令他们欢喜；祂在他们里面作成的，祂从他们那里接纳过来。④得人如得鱼的神的工人，一定要把他们所有的收获带到他们的主那里，因为他们的成功是依靠祂。

(2) 他们对这条命令的顺服。圣经在第六节说：他们便撒下网去，竟拉不上来了，因为鱼甚多；就是说，他们发觉这甚难，这是超过他们能稳妥处置的；但命令他们把鱼拉上岸的那一位，让这件事变得容易。就这样，那得人如得鱼的人，当他们把人的灵魂网在福音的网中时，没有神恩典继续的作用，是不能把他们拉上岸，不能继续和完成那已经开始的善工。如果帮助我们得着他们，没有祂我们什么也打不着的那一位，不通过在至圣的真道上造就他们，以此帮助我们去保守他们，吸引他们上岸，我们最终就要失去他们【林前 3:7】。再次我们留意：①谁最积极把鱼拉上岸？是彼得，像从前一样【7】，显出比他们任何一个人对他的主自己更火热的感情，同样在这件事上，他表现出更愿意顺服他主的命令；但不是所有忠心的人都同样外向表露。②他们捕获的鱼的数目。他们好奇要点数鱼，也许是为了分成一份一份；鱼总共有一百五十三条；并且所有的都是大鱼。这远超他们目前供应所需的，但他们可以把鱼卖掉，钱可以用来支付他们回耶路撒冷的费用，他们很快就要回到那里去。③基督看顾他们，神迹和怜悯都加增的一个进一步实例：鱼虽这样多，而且都是大鱼，网却没有破；就这样他们一条鱼也没有失去，他们的网也没有损坏。也许这是借回来的网，因为他们撒下他们自己的网已经很久；如果是这样，基督就是在教导我们爱护我们借回来的，把它看作就像是我们自己的一样。他们的网没有破，这是好的，因为他们现在不像从前那样有闲暇时间补网。福音的网网住众人，一天三千人，却没有破；至今仍一样大有能力把人带到神这里。

3、祂邀请他们来吃饭。

12 耶稣说：“你们来吃早饭。”门徒中没有一个敢问他：“你是谁？”，因为知道是主。

请留意他们保持距离，他们不敢问祂：“祢是谁？”因为知道是主，祂非常亲切地对他们说，“你们来吃早饭。”

(1) 这里请看基督是如何无拘束地与门徒在一起；祂把他们当作朋友看待。祂不是说，你们来侍候我，你们来服事我，而是“你们来吃早饭。”不是你们自己去吃饭，就像仆人受安排这样做，而是“你们来吃早饭，与我一起吃。”这里提到这亲切的邀请，可能是为了以此说明：①基督向门徒发出呼召，在这地上进入恩典中与祂相交。样样都齐备了，你们来吃。基督是一场盛宴；来，以祂为食物吃下；祂的肉真是可吃的，祂的血真是可喝的。基督是朋友，来，与祂一起吃，祂要欢迎你。②祂将要发出的呼召，呼召他们以后在荣耀中进入与祂的完全享受：你们这蒙我父赐福的，可来与亚伯拉罕、以撒和雅各一道坐席。基督有能力与祂所有的朋友，所有跟从祂的人一道吃饭，有足够的地方和供应给他们全部人。

(2) 请看门徒在基督面前是多么敬畏。他们多少犹豫，不敢使用祂邀请他们来享受的自由，从祂邀请他们来吃饭来看，他们应该是站着不动。他们要与官长坐席，如此一位官长，就留意在他们面前的是谁。门徒中没有一个敢问祂：“祢是谁？”这是①因为不敢对祂如此冒失。虽然或许祂一开始是以一种掩饰显现，就向对那两位门徒显现一样，当时他们的眼睛迷糊了，不认识祂，然而他们很有理由认为这是祂，不可能是别人。或者②因为他们不愿如此大大暴露出自己的愚昧。当祂向他们发出祂大能与良善的实例后，他们如果质疑这到底是不是祂，这就肯定真是愚蠢了。当神在祂护理之工中已经赐给我们祂看顾我们身体的可感受证据，已经在祂的恩典中赐我们祂对我们灵魂的美意，对它们动善工的明显证据，我们会对我们

的不信感到羞耻，不敢问祂没有留下余地让我们质疑的事情。没有根据的怀疑必须被压制，不可开始。

4、祂为他们分食物，就像筵席的主一样。

13 耶稣就来拿饼和鱼给他们。

祂看到他们仍怕羞胆怯，就来拿饼和鱼给他们，每个人给一些。无疑祂祝谢（就像在路 24:30 一样），但这是祂众所周知一贯的做法，所以这里无需提及。

(1)这里招待吃的不过是普通之物；这是吃鱼，粗糙烹调；这里没有任何豪华的，没有任何奇特的东西；确实是丰盛的，但却是简单和家常的食物。饥饿是最好的调味品。基督虽然进入了高升的状态，却是通过吃饭将自己活活显给人看，而不是通过享受盛筵显明自己是王。除非有调味品和酒，就不能使自己满足于饼和鱼的人，是几乎不能出于内心在这地上与基督祂自己一同吃喝。

(2)基督亲自开始。虽然也许祂有了一个得了荣耀的身体，就无需吃，然而祂要表明祂有一个能吃喝的真实身体。使徒列举和祂同吃同喝，作为祂复活的一个证据【徒 10:41】。

(3)祂把食物递给所有客人。祂不仅为他们作供应，邀请他们来吃，还亲自在他们当中分发，放在他们手里。就这样，对我们来说，救赎福益的应用，就像它的取得一样，是归于祂的恩惠。祂赐我们力量把这些福益当作食物吃下。

14 耶稣从死里复活以后向门徒显现，这是第三次。

各位弟兄姊妹，约翰讲到基督与他们一同吃饭为止，就作出这说明：耶稣向门徒显现，或向他们大部分人显现，这是第三次。有一些人认为，这是第三日。在祂复活那日，祂显现五次；第二日是七夜过后那日；这是第三日。或这是祂向相当多聚集在一起的门徒显现，这是第三次显现；虽然祂已经向马利亚，向妇女，向两位门徒，以及向矶法显现，然而在这之前，祂只是向他们任何聚集在一起的人显现过两次。指出这点①是为了证实祂复活的真实；显现两次、三次，因为事情是确实的。不相信第一次显现的人，要被带领来相信后来异象发出的见证。②是基督继续向门徒施行慈爱的一个实例；以此，再一次，第三次，祂眷顾他们。数算基督恩惠的眷顾，这是好的；因为祂数算这些，如果我们行事人与它们不配，这就要被记起，作为对我们的责备，就像所罗门得到提醒，耶和華以色列的神已经向他显现两次，这是第三次。那么我们今天恰当善用了第一和第二次的了吗？这是第三次，也许这是最后一次。

各位弟兄姊妹们，基督如今也不断借着祂的福音与圣道向我们显现！愿我们当中那些还没有真正悔改的人要因着基督向我们生命的显现而“趁耶和華可寻找的时候寻找祂，相近的时候求告祂”【赛 55：6】；愿我们当中那些信心爱心渐渐冷淡的人要因着基督向我们生命的显现而将信心爱心再如火挑旺起来；愿我们每个人都因着基督向我们生命的显现而越发敬畏祂，尊崇祂，顺服祂，见证荣耀祂。阿们！

思考问题：

- 1、你从门徒们对基督的显现不同的反应看到哪些方面的真理？得着怎样的教导？
- 2、基督徒离开世界到主那里去的方法有哪些？结果是否一样？你从中得怎样的教导？
- 3、门徒上岸后看到已经有鱼又有饼，还有火，这些预备对他们来说宝贵吗？你从中有怎样的领受？
- 4、主耶稣为什么要门徒去拿刚刚打到的鱼？你从中得怎样的教导？
- 5、今天基督是否也会向我们显现？会以怎样的方式呢？我们要怎样来回应祂？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2012年11月25日

注：本讲章主要参照亨利马太牧师的《约翰福音注释》